

高等教育资讯

发展规划处汇编

2022 年第 6 期

教育政策

【政策聚焦】8月20日，教育部发布《中国职业教育发展白皮书》，向世界介绍中国职业教育发展经验。要点如下：

白皮书指出，中国职业教育与中国现代化共生发展，支撑经济高质量发展，发挥着推动社会协调发展，服务高质量教育体系，促进国际交流与合作的作用，在面向世界的现代化进程中做出了不可磨灭的贡献。

白皮书指出，2012年以来，中国政府把职业教育作为与普通教育同等重要的教育类型，不断加大政策供给、创新制度设计，加快建设现代职业教育体系，构建多元办学格局和现代治理体系。中国职业教育实现由参照普通教育办学向相对独立的教育类型转变，进入提质培优、增值赋能新阶段。

白皮书表示，中国把职业教育定位于国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，充分发挥中国特色社会主义制度优势，政府主导与市场引导相结合、发展经济与服务民生相结合、教育与产业相结合，构建了现代职业教育发展的制度体系，形成了职业教育发展的中国模

式，为中国式现代化道路注入了强劲的职教力量。

白皮书强调，搭建合作与交流平台，与世界共享中国职业教育改革成果是我们的美好愿景。中国将一以贯之地坚持对外开放，以国际视野兼容并蓄，以国际胸怀开放合作，深度融入世界职业教育改革发展潮流，积极构建国际化交流平台，致力消除贫困、增加就业、改善民生，在力所能及的范围内承担更多责任义务，为全球教育治理贡献中国方案，为推动构建人类命运共同体贡献教育力量。

——摘编自教育部门户网站

资讯动态

9月6日，教育部召开“教育这十年”“1+1”系列发布会，介绍党的十八大以来教师队伍建设和改革发展成效。教育部教师工作司任友群司长指出，教师队伍建设这十年有十大进展：**一、教师队伍建设改革制度体系完善健全。**习近平总书记主持十九届中央深改组第一次会议审议通过，党中央、国务院印发关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见，高位推动教师队伍建设改革，基本形成了科学规范、系统完备、有效管用的教师制度体系。**二、全国教师队伍实现了量质齐升。**我国专任教师总量从2012年的1462.9万人增长到2021年的1844.4万人，增幅达到26%。各级各类教师素质不断提升、结构不断优化，职业教育“双师型”教师超过50%，高校硕士研究生导师从22.9万人增加到42.4万人，博士研究生导师从6.9万人增加到13.2万人。**三、教师思想政治和师德师风建设持续强化。**出台新时代教师行为十项准则、加强和改进新时代师德师风建设的意见等各种政策，师德建

设步入了制度化、规范化、法治化的轨道。四、中国特色高水平教师教育体系建立建强。职业教育“双师型”队伍建设加快推进，中央投入53亿元实施职业院校教师素质提高计划，实施“职教国培”示范项目，建立了100个国家级教师培养培训基地和102个企业实践基地。高校教师发展体系不断加强，对4500余名中西部高校新入职教师进行示范培训，支持2500余名中西部高校青年骨干教师在国内进行访学。五、教师管理综合改革走向深化。推进教师岗位和职称改革，深化中等职业院校教师职称制度改革，将高校教师职称评审权下放至学校，畅通教师职业发展通道。深化教师评价改革，严把思想政治和师德师风考核关，突出教育教学能力和业绩，破除“五唯”弊端。六、教师地位待遇不断提升。推进高校教师薪酬制度改革，落实以增加知识价值为导向的分配政策。七、教师队伍人才建设取得重要突破。先后评选出2675项国家级教师成果奖，评选出712名国家教学名师，培养227名名师名校长，打造364个职业教育教学创新团队，建立401个全国高校黄大年式教师团队。八、启动乡村振兴帮扶重点县教育人才“组团式”帮扶。从东部遴选了247名优秀校长，支持160个帮扶县每县建好一所普通高中和职业高中。九、教师工作与信息化不断融合创新。推进教师数字化学习，在国家智慧教育公共服务平台建成了“教师研修”专区，今年全国“教师暑期教师专题研修”刚刚结束，1300多万教师注册学习，累计学习访问量超过13亿次。十、全社会尊师重教氛围持续浓厚。建立了以人民教育家、全国模范教师、全国优秀教师为代表的教师荣誉表彰体系和以时代楷模、全国教书育人

人楷模、最美教师为代表的教师选树宣传体系。表彰全国模范教师和优秀教师 4300 余名、全国教书育人楷模 135 名、最美教师 120 名，引领广大教师见贤思齐。

——摘编自河南高教微信公众号

近日，**世界职业技术教育发展大会**在天津召开。来自 123 个国家（地区）的政府机构、国际组织、行业企业、学校、研究机构代表出席了大会，怀进鹏部长出席会议并讲话。此次会议围绕“后疫情时代职业技术教育发展：新变化、新方式、新技能”的主题进行深入交流、广泛探讨，形成《天津倡议》。倡议强调，职业教育要适应后疫情时代的特点和数字化变革需要，与终身教育相结合，与产业链条相契合，与经济社会高质量发展相融合。要进一步扩大高质量的技能人才供给，促进人才培养模式、评价方式、组织形式变革，提高职业教育适应性。要加快数字化转型，强化数字技能、绿色技能培养。

——摘编自教育部门户网站

9月7日，教育部发布新版《**职业教育专业简介**》。新版《简介》全面贯彻新发展理念，服务产业转型升级需要，展现职业教育专业升级与数字化改造的最新成果，覆盖新版专业目录全部 19 个专业大类、97 个专业类的 1349 个专业。其中，中等职业教育 358 个，高等职业教育专科 744 个，高等职业教育本科 247 个。《简介》立足增强职业教育适应性，体现中职、高职专科、高职本科的人才培养的定位区别与关联，更新了职业面向、拓展了能力要求、更新了课程体系，增列了实习场景、接续专业、职业类证书等，有利于提高职业教育专业适

配产业升级的响应速度，为学校制订人才培养方案提供了基本遵循，为学生报考职业院校及继续深造提供了指导，为校企合作提供了依据，为用人单位录用毕业生提供了参考。

——摘编自教育部门户网站

9月2日，河南省“双一流”建设和创建工作推进会召开。省教育厅党组成员、副厅长、一级巡视员刁玉华出席会议并讲话。刁玉华指出一要瞄准目标方向，攥紧拳头发力；二要聚焦重点学科，塑造特色优势；三要坚持引育并举，集聚高端人才；四要优化配置资源，加速产出成果；五要深化改革创新，激发内生活力。各高校要围绕“世界一流、中国特色、河南风格”，立足校情和优势特色，把治理体系和治理能力的建立和完善作为改革发展的总开关，加快推进“大部制”“学部制”“院办校”“学分制”“一流专业评价”等改革，全面提高教育教学质量、人才培养质量、科研攻关质量。

——摘编自河南省教育厅门户网站

9月9日，河南省教育厅公布《2022年度行业特色学院立项建设名单》，共确立项目46个，其中民办高校立项3个，分别是黄河科技学院《超低能耗建筑行业学院》、郑州工业应用技术学院《装备制造行业学院》、郑州工商学院《现代快递电商物流行业学院》。

近日，在河南卫生健康干部学院托育中心，郑州市第一届托育职业技能竞赛顺利开幕。全面三孩政策实施以来，郑州市不仅将婴幼儿照护服务纳入全市国民经济和社会发展规划，出台了《关于促

进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》，而且把提升普惠托育服务能力纳入民生实事，对各级各部门都明确了工作任务，压实了工作责任，规定了完成时限。同时，积极创建全国婴幼儿照护服务示范城市。具体行动上，真金白银进行补贴。出台了托育从业人员的补贴政策，对符合相关要求的从业人员，每人每月发放200元补贴，最长发放36个月。人才队伍建设上，目前，郑州卫生健康职业学院、郑州工商学院等6所市属地方高校已经设立了婴幼儿照护服务相关专业。

9月8日，河南省教育厅公布河南省高校“同心喜迎二十大，师德筑梦育新人”思想政治教育典型案例征集展示活动评审结果，我校周景伟、刘亮军老师作品《以高质量教师思想政治工作推动高质量教师队伍建设》喜获一等奖。全省民办高校中郑州工商学院、河南科技职业学院分别获得特等奖一项；黄河交通学院、郑州经贸学院、郑州商学院、安阳学院、郑州工商学院分别获得一等奖一项。

——摘编自河南省教育厅微信公众号

【兄弟院校】8月23日，北京工商大学原副校长、国务院特贴专家、博士生导师、教育部工商管理学科指导委员会副主任委员谢志华教授前往郑州升达经贸管理学院专题报告，并受聘为升达特聘教授。

——摘编自郑州升达经贸管理学院门户网站

8月17日-8月21日，“2022世界机器人大赛锦标赛”在北京

举行。世界机器人大赛（World Robot Contest）由工业和信息化部、中国科学技术协会主办，中国电子学会承办，是国内外影响广泛的机器人领域官方专业赛事，被各大主流媒体广泛赞誉为机器人界的“奥林匹克”。此次大赛中，**郑州工商学院**选派的2支参赛队分获一等奖（季军）和三等奖，创造了在**国家级赛事**中的新突破。

——摘编自郑州工商学院门户网站

8月23日，**中国现代产业学院**公布2022年度现代产业学院建设优秀案例，**三全学院**口腔技术学院案例被评选为**典型案例**。此届大赛三全学院共征集参赛项目1582项，累计参赛学生人数5213人，占在校生人数45.64%，创历史新高。

——摘编自三全学院门户网站

9月9日，**中原科技学院**土木建筑学院副院长王会娟申请的“一种高性能再生骨料砌体及其制备方法”发明专利（专利号：ZL202110675338.7）在国家知识产权局公告授权。此项**国家级专利**是**中原科技学院**绿色建筑领域研究的一项重要成果，体现了中原科技学院科学研究、应用技术、成果转化以及技术技能实力的增强。

——摘编自中原科技学院门户网站

【省外动态】8月1日，**湖南省**教育厅、省发改委、省市场监督管理局联合出台《**关于进一步规范我省民办大中专院校收费行为的通知**》。文件强调，民办大中专院校收费应当体现公益属性，学校要始终把社会效益放在首位，切实规范办学和收费行为，严禁无序制定收

费标准。民办大中专院校服务性收费和代收费不得以盈利为目的，不得与学费、住宿费等捆绑收费。民办大中专院校调整学费、住宿费收费标准时应当开展办学成本核算，学校党委校务会集体研究决策，公开征求学生及家长意见，向社会公示拟调整方案，报同级教育部门和发改部门备案，主动接受有关主管部门的监督，在招生录取前 60 天向学生及家长做好宣传解释工作。未制定收费定价制度、未按程序研究收费标准、未按规定报同级教育部门和发改部门备案的学校，不得调整收费标准。文件要求，民办大中专院校学费、住宿费应保持收费标准相对稳定，调整时间间隔原则上不得少于 3 年，不得随意提高收费标准。

——摘编自湖南省教育厅门户网站

西京学院马克思主义学院入选第二批陕西省重点马克思主义学院培育单位。此次陕西省全省共有 21 所高校马克思主义学院获批重点马克思主义学院培育单位，西京学院马克思主义学院是获批的省内唯一民办高校培育单位。

——摘编自西京学院门户网站

2022 年 8 月，全国民办高校学生工作者联席会五届一次常务理事会议在线召开。来自全国各地 70 所民办高校，92 位常务理事及院校代表参加会议。大会通过了《全国民办高校学生工作者联席会第五届组委会名单》，吉林外国语大学当选第五届理事会常务理事单位。校党委副书记苗晶当选为副理事长。

——摘编自吉林外国语大学门户网站

【全球视野】最近，英国政府方面表示，要开始严查不合规的专业，惩罚开设低性价比专业的大学，全面整顿大学教育。根据有关调查显示，目前有不少英国大学的专业都不符合要求，面临被关闭的风险。学生办公室发布的文件中提到，目前有超过 6 万名全日制本科生和 15 万名兼职（Part-time）本科生就读的本科专业可能低于最低标准。大学专业是否能给学生未来创造价值已变得越来越重要，学生办公室制定了一系列的参考指标，包括辍学率、课程完成情况和毕业生就业门槛。根据目前的情况，26 所大学共计 41 个专业有被裁撤的风险，这些大学的“低质量专业”主要集中在社会学、法律、商业管理、心理学、艺术等。

——摘编自西大高等教育研究中心